

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА Н КОМСОМОЛА КАЗАХСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ОРЈЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ HARME C M. KHPOBA

№ 6 (1199)

Пятница, 15 апреля

Начется с 20 апреля

Цена 2 коп.

В Казахском В Казахском государственном университете им. С. М. Кирова на одиннадцати факультетах издаются стенные газеты. Каждая из них стремится к более полному отражению многогранной жизни фа--культета, является активным помощником в деле коммунистического воспитания студенчества Стенные газеты факультетов имеют свои стили и традиции.

В нынешнем году редакция мно-готиражной газеты «Казах университети» внимательно следила за выпуском стенных газет на факультетах. Общая картина такова: оформление, тематика стенных газет на всех факультетах оставляет желать лучшего. Большинство общефакультетских газет выпускаются лишь по знаменательным датам, да и тем недостаточно предостазлены студенческие авторские ак

Недостатки в работах редколлегии общие: непродуманность выпусков, бедное содержание, полоне в ущерб содержанию, мало претигинальных материалов, ратемые вающих о жизни факультета укого перепечаток из центральных печатных органов и различных юмо-ристических сборников. Таковы едостатки пазет «Юрист» «Логос» философско-экономический культет), «Физик», «Биолог»

Жюри отмечает хорошую организацию редколлегий стенгазет тематического факультета, мик», «Мехаприк»— факультета

Партожно эти силинения умело направляет войн педаминонного кол не не узлозые втобрени воемения успеваемости желости восинтате выполня подвержиелет добрые принципа.

Интенциальность выповий прожения деления иногогран--Журнаакультета дурешистика. По такиная редположения общения положение газеты выпромента на расском и казахоть журнапант при в при при при старший претодивенень В К. Сова, отособен-OTE RTOX наж сл по жанрам в детенно обържива. К сопозн вы такен смае пена. Прачиand store current octafactile Konтрана — такова претороз групп,

Газота «История» выполят смешано на взух вывых, редактор старыны предолжатель истфака, зоцент Т. И. Таксосо.

I STORES SO CHOCKY CUACONS телета филосопия, по больших ство выформации териот прелесть CONTROL TELESCOPPING Many Description autorised artis.

На технятили федільтеге



СОВЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КЛУБА

В этом году все прогрессивное человечество отмечает 165-летие со дня рождения великого мыслиреволюционера Карла

Знаменательной дате посвящаются конференции, собрания, диспуты, выступления.

философско-экономическом факультете этому событию уде-К. Маркса, его друга и соратника олимпородования в однительса, их верного продолжателя В. И. Ленина. Готовятся В остав в первос рефераты и курсовые работы, посвященные жизни и деятельности (IV курс) (IV курс) Порехов На заседании Совета экономи-

ческого клуба философско-эконо- участие во втором Республикан мического факультета с доклада ском туре Всесом ми выступили Д. Шайдилдинова ды, где от Казт в представ («К. Маркс. Годы жизни и борь- лено 69 научим бы»), В. Н. Пуриц, Р. Абдикады- работ, Карагандицский унверсирова («Капитал» — самый страш- тет представил одит теб ту, а

рова («Капитал» — самый страш- тет представил одну дану, а ный снаряд, который когда-либо Карагандинская Высша школа был пущен в голову буржуа»). милиции МВД — патиладать. В заседании приняли участие Представленные кридическим инострапные студенты. Мануэль факультетом КазГУ работы сзименидес в своем собощении детельствуют о высоком теорети- «Идеи К. Маркса о социалисти- ческом урсвие подготовки участнеской революции их претворение ников конкурса В активе корист ческой революции, их претворение ников конкурса. В активе юрис-з жизнь в ходе кубинской рево-тов КазГУ 5 дипломов. 8 грамот люции» рассказал о сегодняшней и 10 благодаристей Минвуза жизни и барьбе республики Куба, КазССР. о плодотворном влиянии учения К. Маркса на кубинскую револю-

пан. На дажна Конт Рам. студента со Артинством обуча-полегося в БарГу, съема клуба узналь о сосрежения положения

В заключения поменти Совета экономического выба было обсуждение вольные

в топорищев, студент 2 экономи потета.

... КОНКУРСЫ ОЛНМИНАЛЫ..

На одне при при ракуль ляется особое внимание. В груп- тета нашего вызывание состопах изучаются основные труды ялся первый высовозной Маркса, его друга и соратника олимписация вызычно-

Г. ИСПАЕВА, студентка юрфака.

жизнь студенческих групп, редко обобщает опыт лучших из них по повышению успеваемости и дисциплины. Партийному бюро факультета следует обратить на это внима-

Сила нашей печати - в партийном руководстве. Стенные газеты — надежный помощник партбюро факультетов в борьбе за повышение успеваемости, воспитание высококвалифицированных специалистов, обобщение и распространенне опыта идейно-политического, нравственного и трудового воспи-

Выпуск стенных газет недавно был предметом большого разговюра на заседании партийного комитета университета. Коммунисты принципнально указали на ряд недостатков в выпуске периодической печати на факультетах. Это значит, что на новую высоту подинмаются требования к качеству, идейно-политическому стенных газет. Опыт лучших стенгазет, практика правильного и умелого партийного руководства говорят: стенная печать — активный помощинк партийных, профсоюзв комсомольских организаций, проводства факультетов в решеответственных задач по коммулнетическому воспитанию моло-

Ұмытылмас жылдар

Монголдық жастардың қайсы бірімен әңгімелесе қалсаңыз болғаны, студенттік өмірлерін қазақ жерінде өткізіп жатқандықтарын мактаныш тұтатындығына куә бо-

Асқар Алатаудың аясына келген 14 жастың мақсаттары да ортақ: ол — қазақ совет әдебиеті мен тілінің тарихын, даму жолын, ғыаыми жетістігін өз көңілдеріне ықыласпеп тоқу. Жерлестерімнің оку жолындағы көрсеткіштері алға қойған мақсаттарының айқын екендігінің жуәсі. Б. Хызатын, Е. Баятын, Д. Сүленмоний, Г. Сагидолдаийн, К. Магзамын, Х. Агзаын тек қана оқу программасының көлемінде ғана емес, жокелей ізденуден де жалықпайды. Мысалы, К. Мағзамын мен Ұ Арасы Магзамын мен Х. Агазып қазақ касын салыстыра зерттеп жүрген студенттеріміз.

Студенттік жылдар! Бар болғаны 5 жыл. Осы аяулы шағымыздың мәңгі есте қалуы да өзімізге байланысты. Сондықтан біз бос уақытымызды дұрыс пайдалануға тырысамыз.

Әр күніміз жаңалыққа толы десем болады. Ұлы достық шапағаты көңілімізге әрдайым қуаныш ұялатады. Абай, Сәкен, Шоқан туған қазақ топырағында білім нәрімен сусындап жатқанымызды мақтаныш етеміз.

> А. ЖЕТПІСБАЙН. филология факультетінің 4 курс студенті, Қазақстандағы Монғол жастары ұйымының мүшесі.

СЛЕТ ОТЛИЧНИКОВ

В университете в марте состоялся традиционный слет отличников, посвященный 97-летию со дня рождения С. М. Кирова.

На слете приняли участие отличники, проректора КазГУ В. П. Митрофанов, А. Т. Лукьянфа, С. Н. Савицкий, А. К. Кусаннов, Б. Т. Жумагулов, и. о. секретаря парткома Р. А. Алшанов, деканы факультетов и комсомольский актив университета. От Ал-ма-Атинского ОК ЛКСМ Казахстана присутствовал зав. студенческим отделом С. С. Курманов.

С приветственным словом выступил проректор В. П. Митрофа-HOB.

Об итогах смотра-конкурса на лучшую группу университета познакомил участников слета секретарь комитета комсомола А. Конысбаев.

Приказ ректора университета о награждении групп - победителей смотра-конкурса зачитала заместитель секретаря комитета комсомола Г. Ахметова. Почетное право носить звание «кировских» завоевали 411 группа биофака, 402 группа ФМПМ и 203 группа философско-экономического факуль-

приветствовали Отличников



На снимке: Ленинский стипендиат Асет Чумбалов, студент IV курса физического факультета КазГУ.

--

юные пионеры города. Кировские группы подарили музею имени М. Кирова подарки, созданные своими руками. Интересный концерт и дискотека завершили программу вечера. т. чучакина,

председатель УВК комитета комсомола КазГУ.

Маркс публицист, журналист и редактор

Зал заседания Ученого Совета факультета журналистики Казахского государственного университета имени С. М. Кирова был переполнен. Так проходила научная конференция, посвященная знаменательной дате — 165-летию со

дия рождения Карла Маркса. Конференцию вступительным словом открыл декан факультета, профессор, доктор филологических наук Т. К. Кожакеев. «Имя Маркса — Прометея пролетариата, близко и дорого всем нам, -говорит выступающий — Маркс обладал разносторонним талантсім. Он был ученым-революциопером, замечательным публицистом, журналистом и редактором. Маркса-исследователя характеризуют чрезвычайная и журналистская добросовестность, честность, последовательность, правдивость, смелость и отсюда революционпость в науке и жизни».

Благодаря публицистической журналистской деятельности, продолжает оратор, - Маркс находился в гуще событий, анализировал огромный материал из жиз-

Эту мысль продолжили выступавшие с докладами преподаватели и студенты. «Мастерство публициста Маркса» назывался доклад старейшего педагога факультста, доцента С. С. Матвиенко. Старший преподаватель кафедры истории партийно-советской печати, читающин курс зарубежной коммунистической псчати К. Т. Утемисов обстоятельно осветил редакторскую и журналистскую деятельность Маркса.

Вместе с профессорами и преподавателями выступили и студенты. Темы докладов студентов «Маркс о коммунистическом идеале» (Ленинская стипендиатка Т. Москвичева), «Воплощение нден Маркса на опыте строитель-ства социализма в СССР« (В. Петв «Капитале» Маркса» (Э. Қан-

Эти доклады студентов были подгото/злены в ходе изучения курса научного коммунизма.

На конференции принимали участие также преподаватели кафедр общественных наук.

Все доклады вызывали живой интерес у участников конференцин. Докладчикам задавались вопросы. Выступавшие дополняли основных докладчиков, поделились мнениями по актуальным вопросам журналистского мастерства, внесли конкретные предло-жения по активизации учебного процесса и научной работы на факультете. Так, в итоге конференции внесено предложение ввести в учебный процесс чтение спецкурса «Публицистическое мастерство Маркса». Это предложение представлено на рассмотрение Ученого Совета факультета.

Лучшие доклады студентов были рекомендованы на. общеуниверситетскую студенческую научную конференцию, посвящунную 165-летию Карла Маркса. А доклад Т. Москвичевой «Маркс о коммунистическом, ндеале» был выдвинут на пленарное заседание общеуниверситетской конференции. Это — тема ее курсовой работы, выполняемой ею в ходе учебного процесса и в научном

кружке. Такая конференция с участием преподавателей и студентов проводиться впервые. Обычно научные конференции профессорскопреподавательского состава проводились отдельно от студенчес-Прослеживалась некоторая обособленность исследователей. А здесь студенты выступали наравне со своими наставниками, перенимая их опыт и знание.

Научная конференция, посвященная юбилею К. Маркса стала своеобразной формой активизации учебной и научной работы на факультете, школой воспитания журналистских кадров

У. ШАРИПОВ, член Союза жерналистов СССР.

ЗАВТРА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ

На одиннадцати факультетах ния, куда были приглашены препощине со дня рождения В. И. Ле-

участие на коммунистическом субботнике.

В общежитиях, в студенческих аудиториях прошли Ленинские чте-

нашего университета прошли ком- даватели кафедр общественных сомольские собрания под девизом: наук университета. По подготовке «Все на коммунистический суббот- к «красному субботнику» прошел ник», посвященный 113-ой годов- трудовой десант. Студенты поработали в детских домах № 1, № 3, в детских садах № 110, 156, 161, 204 16 апреля около 7 тысяч комсо- и в пионерском латере университемольцев КазГУ примут активное та «Восток-3». Проходит месячник по благоустройству внутривузовского строительства на КазГУграде.

А. САРСЕМБАЕВ.

комсомол — детям

Студенческие педотряды

На всех факультетах Казахского государственного университета созданы студенческие педагогические отряды объединяющие более 260ти пионервожатых. Работой педагогических отрядов руководят командиры, комиссары, ответственные за шефские сектора комитетов комсомола факультетов. Шефская работа ведется комплексно, по плану.

Студенты физического факультета под руководством И. Смирнова и М. Федорова провели цикл лекции «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь».

Широко отмечалось в подшефных школах 60-летие образования СССР. Были организованы вечера, посвященные славному юбилею, выпуск стенных газет, проведены беседы, культпоходы. Традиционными стали экскурсии учащихся на промышленные предприятия го-Членами педотряда биорода. логического факультета (команр В. Степанович, комиссар — Клинке) было организовано дир приветствие пионеров передовиков

Научно-исследовательская работа студентов (НИРС), призвана играть важную роль в повышении качества подготовки специалистов. Однако не менее известно и то, что осуществление этой задачи в конкретных условиях сопряжено со всякого рода трудностями и все еще далеко от требований времени.

Не является исключением в этом отношении и наш универси-

Недавно учебно-производственная комиссия профкома КазГУ фзнакомилась с постановкой научно-исследовательской работы студентов (НИРС) на ряде факультетов - биологическом, . географическом и историческом.

Сразу же скажем: на факульнаучно-исследовательской работе студентов уделяется не-мало внимания. Здесь накоплен производства, посвященное Международному женскому Дню.

Ведется работа по подготовке к участию во Всесоюзном субботнике, посвященном 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Много внимания уделяют члены педотрядов профориентационной работе с учащимися. Во всех подшефных школах действует научные кружки по химии, физике, биологии, истории, литературе. Проводятся циклы лекции «Твоя буду-щая специальность», «Наш университет», «Кем ты станешь?».

Одним из важнейших направлений в работе педотрядов является нравственное и правовое воспитание школьников.

Члены СПО им. Макаренко (командир -- Н. Елемесов), взявшие шефство над инспекциями по делам несовершеннолетних, проводят беседы о законе, ведут индивидуальную работу с трудновоспитуемыми подростками, участвуют в рейдовых мероприятиях, проводимых инспекциями города Алма-

Авторитетными руководителями педагогических отрядов, опытными пионервожатыми в шефской работе стали Флейг Марианна (матфак), Тарухина Елена, Гегебаева Магиш (ФМПМ), Вайдман Наталья (филфак), Смирнова Ирина, Федоров Михаил (физфак) и многие другие.

Комитет комсомола университета направляет и координирует шефскую работу студентов. В университете действует штаб студенческих педагогических отрядов, куда входят все шефские сектора факультетов, которые ежемесячно проводят учебу актива, семинарысовещания командиров СПО. Сделано немало. Но время предъявляет нам новые, все более высокие требования. Вести активную подготовку к пионерскому лету, продолжать работу по подбору политически зрелых, инициативных людей, способных стать достойными вожатыми пионеров.

> Н. БУГАЕЦ, студентка II курса истфака.



СТУДЕНТ И НАУКА

опыт, который может сыграть положительную роль в совершенствовании организации и проведении НИРС в университете.

На биологическом факультете, например, твердо усвоено, что постановке НИРС - планирование, организация, ведение, учет и контроль — зависит в первую очередь от выпускающих кафедр.

Работа кафедр регламентируется комплексными планами НИРС на весь период обучения. В минувшем году они были всеми кафедрами пересмотрены—был уве-личен удельный вес занятий, включающих элементы научных исследований (спецкурсы, практикумы, общие курсы и т. д.)

Обновлена тематика курсовых дипломных работ. На большинстве кафедр удалось добить ся стопроцентной увязки тем курсовых и дипломных работ с программой и направлением кафедральных исследований. Изыскиваются возможности для привлечения студентов к выполнению госбюджетных и хоздоговорных работ. В прошлом году в таких работах участвовало 33 студента.

Большое внимание на кафедрах уделяется методическому обеспечению НИРС. Оно включает в себя общие положения по проведению НИРС, рабочую программу курса «Основы научных исследований», методуказания к отдельным работам исследовательского характера, рекомендацию по проведению конкурсов, олимпиад, тематические планы методологических семинаров студен-

Наряду с общим в постановке НИРС, в деятельности отдельных кафедр проявляется определенная специфика. Например, кафедра ботаники, возглавляемая профессором С. А. Бедаревым, имеет возможность активно привлекать студентов к научным ис-

следованиям начиная с первого курса. Это делается во время учебно-полевой практики. По разработанной кафсдрой методике каждый студент собирает матернал-гербарий (по морфологии растений), офромляет его в виде научного доклада и выступает с ним на конференции. Это позволяет студенту уже на первом курсе приобретать практические навыки научно-исследовательского труда.

старших курсах степень приобщения студентов к научнонсследовательской работе значительно повышается. Предусматривается овладение студентами комплексными методами научных исследований, навыками самостоятельной работы. Больше внимания уделяется результативности — участию студентов в конкурсах, олимпиадах, научных конференциях, в хоздоговорной курсах. работе.

Так же деятельно ведется кружковая работа на ряде других кафедр (зоологии и ихтиологии, физиологии и биохимии растений)

ее руководство постановкой мероприятий и контроль осуществляется советом по НИРС, возглавляемым деканом ром М. X. Шигаевой. деканом, профессо-

На других факультетах — географическом и историческом где в целом работа поставлена также неплохо, структура организации НИРС несколько иная, что не может не вносить определенные затруднения в работу.

Резервы по улучшению постановки НИРС видятся также в активизации работы всех кафедр, студенческих научных обществ, в большем внимании к популяризации научных достижений студентов, в упорядочении материального обеспечения.

Л. М. КУКАНОВ, член учебно-производственной комисси профкома КазГУ.

На снимке: «Кировская» — 203 группа философско-экономическофакультета.

Фото В. Ваколкина

Общественно-политическая практика студентов в нашем университете существует уже свыше 13 лет, зародившенся сразу вселе XVI съезда ВЛКСМ, на вотобм была признана необходимость ее внедрения во всех вузах страны.

За это время практим утверди лась как стройная и действенная система повышения общественнополитической активности студентов. Университет не раз назывался в числе лучших по этому показытелю работы. - факультет общественных профессий выходил победителем республиканского смотра-конкурса, был участником выстав-ки достижений народного хозяйства и удостоен диплома третьей отепени. В 1951 году в издаваемом Каталоге ЮНЕСКО по отделу науки и культуры ФОП казахского государственного университета назван как представитель этой не-традициолной формы обучения, которая развивается во всех вузах

На ряде факультетов накоплен неплохой опыт организации общественно-политической практики студентов. Это географический, ризический и филологический факультеты. Стали исправлять положение на химическом и юридическом факультетах.

Но следует особо сказать об организации общественно-политической практики на биологическом факультете. Здесь вопросы ОПП постоянно обсуждаются на заседаниях партбюро и Совете факульгета, имеется продуманный план работы, очень деятелен Совет ОПП. На факультете находится под контролем изучение студентами общественных наук, участие их во Всесоюзных конкурсах на лучшую студенческую работу, осуществляются мероприятия по развитию организатороких способностей и повышению общественно-политической активности студентов. Ста-

КОМИССАР КЫЗ

Кітапхананың оку шыққан ол жатақханаға қаран беттеді. Кеш түсіп, маңайды қою қараңғылық тұмшалай бастапты. Таза ауаны құмарлана жұтты Көктемиің тағы бір еңбек күшнің артта қалғанын сезінді.

Көктем. Бұл көктем — Дәрігүлдін студенттік өміріндегі соңғы бесінші кыктемі. Жүрегін әлдебір кимастык сезім тербеп келеді. Кыз көңілі уақыттың тездігіне қайран қалғандай. Ойына өткен жылдың көктемі оралды,..

Университет комсомол үйымының кезекті отырысында қоғамдық жұмыстардың ұйтқысы ретінде көзге түскен оған үлкен сенім артылды. Дәрігүл Баймұхамедова Балқаш-Күрті аймағындағы сту денттік құрылыс отрядтарының комиссары болып тағайындалды

Отряд комиссары! Осы бір жауынгер сөздің өзіне қаншама мін жүктейтінін терец сезінген Дәрігүл сенім удесінен шығуға тырысты. Жаздың аптап ыстык күндерінде жас қызды бойындағы енбекке деген кұштарлығы тыным таптырмады. Отряд аралық саяси және ұйымдастырушылық жұмыстардың қайсысында болмасын шеберлік таныта білді. Қайнаған дызу курылыс аланында да комиссар жаупигерлермен бірге жүре-7ill

Енді, міне, ол күндер артта қалды. Комиссар кыз диплом жұмы сын жазуда. Оның көңіліп Манғышлақ мұнай-химия өнеркәсібінің келешегі толғандырады. Мақсаты — өзі қалаған тақырыпты жан-жақты зерттеу арқылы халық шаруашылығына аз да болса үлесін қосу.

бұл көктем — студенттік өмірінің соңғы көктемі. Бес жыл! Мамандықты игерудегі ізденістер



Суретте: Д. Баймухамедова. Түсірген: В. Крюков.

мен қоғамдық жұмыстарды ұш-

тастырған жемісті жылдар. Химия факультетінің 5 курс студенті Д. Баймұхамедова оес жыл боны группа старостасы ретінде көш бастап келеді. Жатақханадағы студенттер советінің председателі, Балқаш-Күрті аймақтық студенттік құрылыс отрядтарының комиссары болған сәттері оның өмірбаянындағы жарқын беттер.

Қалың ой құшағында келе жат-кан Дәрігүл жатақханаға келгенін де байқамай қалды. Бөлме терезелерінен сыртка шашылған күміс күлкілер ойын бөліп жібержі Көктем түні өзінің қара көрпееін қымтана түсіп, қалық ұйқыға батып барады. Дәрігүл алдағы өмір жолдарына асыққандай жүрісін жылдамдата түсті.

> Б. ҚОЖАНОВ, журналистика факультетінің 1 курс студенті.

ло традицией ежегодно проводить общественно-политические мероприятия типа фестивалей, в жоторых принимают участие все студенческие группы. Особое значение придается сплочению коллективов студенческих групп, где наилучшим образом решаются задачи форми-рования личности. Уже стало привычным, что студенческие группы факультета выходят победителями конкурса за звание «Кировской»

> школа общественной **АКТИВНОСТИ**

СОВЕРШЕ НСТВОВАТЬ

группы. Эта традиция сохранилась и в этом году.

На факультете имеется комната ОПП, оформлены стенды, среди них и стенд ОПП, который постоянно обновляется. Здесь же красочный альбом и книга выполнения Лениноких заветов.

Конечно, и на биологическом факультете есть недостатки, но все-таки выделяется главное -стремление к постоянному совершенствованию этой работы, ответственное отношение каждого, кто причастен к этому важному делу. Плодотворна здесь многолетняя руководителя ОПП, члена КПСС, доцента З. Ж. Аскаровой.

То, это делается на биофаке по силам всем факультетам. Поэтому досадно, когда кое-где встречают ся запущенность этой работы, от сутствие нужного партийного внимания к ней. На философско-экэномическом факультете эта работа поставлена слабо, Здесь постоян но меняются руководители ОПП, его нет. по существу, и сейчас. Не лучшим образом обстоят дела и на факультете журналистика.

Олиним из важнейшых компоненобщественно-политической практики является глубокое изучение студентами марксистско-ленинской теории, истории КПСС, философии, политической экономии, научного коммунизма. студенты приобретают фундаментальные базовые энания для выработки мировоззрения.

Кафедрами общественных наук проводится немалая работа по улучшению учебного процесса и совершенствованию самостоятельной работы студентов, привитиро интереса к исследованиям.

Неплохо обеспечивают руководство ютделениями ФОП кафедра истории КПСС гуманитарных факультетов — зав. кафедрой А. Б. Турсунбаев, кафедра этики, А. Б. Турсуновев, кафедра эннки, эстетники и научного атеизма — зав. кафедрой доц. А. М. Бородинов, кафедра научного коммунизма — зав. кафедрой проф. Т. Т. Мустафин. Из партийных организаций кафедр общественных наук только по кафедре истории КПСС гуманитарных факультетов и кафедре научного коммунизма обсуждались вопросы о роли преподавателей в ОПП.

Об этом свидетельствует довольно высокая успеваемость студентов по общественным наукам — 97,3 процента, активное участие в исследовательской работе. В 1981-1982 годах проходил IX Всесоюзный конкурс студенческих научных работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения. В 1-м туре, т.е. непосредственно в группах, курсах, факультетах было заслушано 6782 доклада, что составляет 98 процентов всех студен-TOB. Это больше, чем в 1-м туре VIII Всесою эного смотра. Студенты, участвовавшие в конкурсе, выступали с докладами в студенческих группах, среди рабочей молодежи, в студенческих общежи-

Проблема общественно-политической аттестации студентов не из легких. Ею надо заниматься постоянно, при этом обращать внимание прежде всего на то, как у студента развиваются организаторские способности работы в коллективе, формируется общественно-политическая активность, растет усваемость.

> С. Н. САВИЦКИЙ, проректор по идейно-воспитательной работе КазГУ.

OMIPAE AUGITUK **MAGAÑA**Ы

Еділ ашық есік арқылы балкон-ға шықты. Қос жанары қарсы бет-тегі асқақ Алатаудың қарлы шың-дарыча іліккенде барып демін ауыр алып, көңілі орныққандай болды.. Біздің әнгімемізге өзск бо-лып отырған университетіміздің Еділ ашық есік арқылы балконгегі асқақ Алатаудың қарлы шыңдарына іліккенде барып демін ауыр

Біздің әнгімемізге өзск бо-лып отырған университетіміздің философия-экономика факультеті-нің II курс студенті Еділ Нұр-

нің 11 курс студенті Еділ гүр-пейісов. 1980 жылы Отан алдындағы аза-маттық борышын абыроймен аяқ-тап, еліне қайтуды асығы күткен-ді жігіт жүрегі. Туған жеріне оралар сәтте онық кеудесін кернеген еліне деген

жалғыз сағыныш қана емес, жүрек түкпіріне бала жастан ұяла ған арманы қоса асықтырған еді. Арманы алдамапты. Алғашында дайындық бөліміне тыңдаушы болып қабылданды студент атанды. лып қабылданды да, келер жылы

Міне, содан бері де екі жыл артта қалды. Еділ Нұрпейісов есімі бұл күндері факультеттегі мақтаулы 204-группаның үлгілі де озат студенттері қатарында саналады.

— Е. Нұрпейісов өнегелі студент қана емес, ол сондай-ақ кол

лектна уптимен за Факультеттегі кәсіподақ сомытетнің мүшесі ретінде за запарыв за рген істері сан алуск — падағы 23 студенттіп 5-1 ауған-дық, 1-і Л — ы әзіміз-дің совет — шарта-раптан бас — жастарымыздан изтеозрановыльных, бауырмалдык г аягында, бір семья мүшетті тату — тәтті ынтымайтасты білім алып, тәрбиел Еділ секілді студенттеркиз всыл журген улесі аз емес. - всыл жирген сында готов доборования для дбі-

ғылез, елге прией қалсацыз шет представу орга-сынан жил предназ. Еділ өткен жылы пред Қхамценч Керма улгерімге жетуне вып ушын бер-се, биыл а жомила Шерзайды корменты илган. Олар да Едил еста вышлен ауызға

Из, емірле достык жасайды,

Б. БҮЙРАБАЕВ, журфактын 4 курс студенті. рельская резолюция в Афганистане, в корне изменившая жизнь аф ганских женщий. И восемнадцать лет прошло е тех пор, как была создана подпольная организация Афганистана. Цель и задачи этой организации — улучшение жизни женщия, установление равноправия и независимости.

Новая жизнь

Джамила Шерзай, студентка философско-экономического факультета КазГУ — свидетельница событий, жоторые произошли в 1978 г. «Этот год я запомнила хорошо, -- вспоминает она, -- наш народ и партия боролись с врагами революцин. Трудное было время, но мы победили. В том же году я стала членом Народной Демократической партии Афганистана. Мы, молодежь, верим в то, что наступит такой день, когда не остапется на нашей земле ни одного душмапа, и люди будут трудиться под мирным небом. Все знают, какая тяжелая доля была у афганских женщин до револяции. Религия ислама держала их в железных тисках угнетений. То, о чем многие годы мечтали афганские женщины, примесла Апрельская революция. Многие сбросили с себя паранджу н отреклись от старой жизни на-

Нет женщины, которой не было бы не знакомо цмя врача Анахиты Ратибзат. Это она была первым руководителем и создателем жен-схой подпольной организации. Немало она вложила труда в эту не-левкую борьбу. Сейчас Анахита Ра-тибзат член ЦК НДПА.

Афганские женщины и по сей день паравне с мужчинами борются против остатков сил контрреволюции, за счастливое будущее сво-

На конференции, состоявшейся в 1982 году, была принята конститудия об улучшенин жизли женщии. Новал жизнь все решительней тес-нит порядки. «Свобода! Равноправне! Независимость», - вот сегодняшний лозунг женщин Афгани-

> К. ТУЛЕГЕНОВ. студент II курса журфака.



На снимках: студенты из Афганистана, обучающихся в КазГУ, на занятиях русского языка. Фото В. Крюкова.

На философско-экономическом факультете Казахского университета обучаются 18 афганских студентов, среди них 13 студентов — члены Народной Демохратической партии Афганистана и 5 — члены Демократической Молодежной Организации Афганис-





Конши Рам: Дома, в Афганистане, я буду много рассказывать Киргизии), о многих других, которые нам помогают в учебе и в

Наша 203 группа философскоэкономического факультета стала «Кировской». Мы очень горды тем, что в малсньком коллективе учеба поддерживается

дружбой, взаимопониманием студентов. Во многом помогает нам о Қазахстане, о зеленом городе куратор группы, старший препо-Алма-Ате и о товарищах, как Ва-динова, Қана Шайдил-динова, Чолпан Ахметгалиева (из ное, учеба не ограничивается интедаватель, кандидат экономических науж У. Ж. Алиев. Но самое главное, учеба не ограничивается интересными лекциями и семинарами мы узнаем жизнь советского народа, реальные преимущества развитого социализма, знакомимся с молодежью, которые не зависимо от их национальности живут и работают в едином коллективе.

ВСТУПАЕМ В БОЛЬШОЙ

Аманула Фрох: Нас приняли в СССР, как братьев. У вас простой и героический народ. Мы благодарны вашей стране за предоставленную нам возможность пять лет проучиться в прекрасной столице Казаустана Алма-Ате.

Джамиля Шерзай: Советский Союз пример для всех народов, которым нужен мир на равноправной основе. И мы очень рады, что самый дорогой для каждого афганца день — пятилетнюю годовщину нашей революции празнуем вместе с советскими людь-ми:

Насрин Хамиди: На родине я тель в шей стране, но думал, то от другая. И не перестаю уделься, что в СССР проложен ∢путы от шелины до космоса. А в нашей стране основная задача после революции — борьба с неграмотностью. Знания, полученвые в Казаваном упиверситете помогут каж устранить трудности в нашей страве Недажно у нас нальных мень еть - узбеки, туркмени, закры возучная возможность изучать, роздой пакк в школе, слушать разво и читать галеты на своем родины павіке.

На ви двадцати как сме взгляд... Я слуг пенно уз На вид ему не дащь «своих» двадцати трех. Кудрявые, черные, как смоль, волосы, спокойный

Я слушаю собеседника и постепенно узнаю его ближе. А он рассказывает... О том, как у них, в Афганистане, встречают Новруз -Новый год по лунному календарю, как в эти весенние дни распускаются первые цветки горного тюльпана, а ребятишки поднимаются за ними высоко в горы, о сладком саманаке, который из первых ростких пирими готорых мама тков пшеницы готовит

Для Амонуллы Лалоголя в университете все только начинается. Он учится на первом курсе философско-экономического факультета. Хотя, только ли начинается?

Ведь до этого он уже прошел большую школу жизни, полную ин-🚆 тересных, ярких событий.

...Амонулла учился в школе, потом - учеба в политехническом институте, откуда он пошел на фронт биться с душманами,

РАБОТА В ДОМА

В Апрельской революции, которая началась в 1978-м году, спустя 3 года после вступления Амонуллы в Демократическую Организацию Молодежи, армейцам помога-ли служащие, члены ДОМА.

Амонума. — пастолько захватила всех, что даже консервативные в своем роде директ лицеев страны проводили простасация в системе обучения

В РЯДАХ ПАРТИИ

В 1980-м году Амону на вступил в ряды Нарадно-деме ратической партии Афтани к летине, был эго давони друг, тогда состоявшин чл пом НДПА,

— Когда я училе в 9-м классе,вспоминает Амон вла, - он много рассказывал о деятельности партип. А для того, чтобы я больше разбирался в партлиных делах, снабжал меня необходимой литературой. В основном это были «Манифест Коммунистической партии» работы В. И. Ленина, теоретические труды Маркса и Энгельса по философии...

Во время попытки контрреволюционных сил (во главе с лидерами — Гульбудином, Раббани, Саефаном), вернуть афганский народ назад, к господству капитализма, в стране действовали подпольные партийные организации. В одной ли, задачи революционных сил, из них был и Лалоголь-младший, те Амонулла, «Трудно вспоминать вило:» в людях?»— Добродущие «Красная гвоздика».

Такую форму работы им приходи- то массовых репресоий в стране.

ТРИ МЕСЯЦА на фронте

..Потом был фронт. «Командующий южной зоной войск объяв- по пропаганде связей Афганистана пулле Лалоголю, солдату револю- ровал матерналы о дружбе СССР цин пятого партрайона Кабула, и ДРА и мирной политике стран проявившего храбрость и настоя- социализма. щий патриотизм в сражениях контрреволюционными силами» Это — строки из фронтовой благодарности, врученной Амонулле в августе 1981 года, когда юн участвовал в боях под Кандагаром. И здесь, на фронте, члены партин ско-экономический факультет, поправоту борющегося афганского педагоги и после окончания уни-народа Слова свои они подкрепля-ли пропагандистской работой срели пропагандистской работой сре-ди населения, и ликвидацией без-цы Афганистана, Кубы, Лаоса, грамотности. В результате револю- Въстнама и Монголии чувствуем ционным властям добровольно сда- себя как дома. Созданы все ус-

время, - говорит он, - нужно лось использовать в течение пол- было иметь железную волю и тора года. То было тяжелое время стальные нервы для того, чтобы перонести все то, с чем не сталикивалея так близко — зверства банди-

тов, убивавших мирных людей...» После фронта Амонулла возвращается в Кабул, где работает в студенческом клубе местного университета. Как секретарь комиссии ляет благодарность товарищу Амо- с Советским Союзом, пропаганди-

«СТРАНА ЖИВЕТ СИЯНИЕМ **PACCBETA»**

Я неслучайно выбрал философсебя обязанными ворит Амонулла, раньше думал разъяснять бонцам суть дела на стать партийным работником, но ярких примерах, доказывать им сейчас для нашей страны нужны

вались люди, участвовавшие ранее учиться и заниматся обществен-в контреволюционной деятельности. ной работой, наукой. На мой во-Три месяца находился на фрон- прос: «Что больше всего понра-

гостеприимство, - отвечает Амонулла. У меня много друзей-Абдул Вали, Кольбек Рысбаев, Салех Мухаммед... В свободное время люблю слушать музыку, рассматриваю знакомые фотографин своих братьев и друзей в альбоме. Часто думаю, как изменилась наша страна за последние пять лет. Хотя борьба с прошлым еще не окончена, сделано уже многое: успешно проводится земельноводная реформа, создаются государственные фермы, МТС, кооперативы. После Апрельской революции в стране стало больше членов Демократической Организации Молодежи Афганистана, профсою-

Помните, как у Аманжола Шамкенова в «Афганском цикле»: «Страна живет сиянием рассвета». Слова эти точно передают главное в жизни афганцев. А судьба Амонуллы Лалоголя — простого афганского пария — одна из сотен таких же человеческих судеб юношей и девушек страны.

Б. БАИДИЛОВ, председатель КИДа КазГУ дневник «СЕМИ МУЗ»

Рафаэль.

"Сикстинская мадонна



В связи с 500-летием со дня рождения великого Рафаэля Санти, художника, архитектора, великого деятеля эпохи возрождения студенты КазГУ — члены «Общества Семи муз» написали рефераты и курсовые работы, в учебных груп-пах проводились беседы, были выпущены бюллетени и стенгазеты, посвященные творчеству Рафаэля.

1955 год. Жаркое лето. Очереди тянутся от здания музея изобра-зительных искусств им. Пушкина на Волхонке через переулок Ша-пошникова до самой Арбатской площади. Длина живого людского потока более двух километров... Отодвинув на второй план лекции уважаемых академиков и профессоров МГУ, мы тоже примыкаем к шествию. И на второй день пребывания под открытым небом, мы истфаковцы, наконец, у заветных дверей музея Пушкина, ставшего на все лето просто Дрезденской картинной галереей.

Джорджоне. Рафаэль. Тициан. Рембрант. Рубенс, Мурильо, Веласкес. Кранах. Дюрер. Каждая картина— шедевр. Каждое произведение - праздник для глаз... Как передать чувство восторга и умиления, переполнившее наши сердца?

Перед картиной — ряды кресел. Они никогда не бывают пустыми. Вот она — «Сикстинская мадонна!»

Подойдите поближе: юная мать, несущая людям самое дорогое — сына. Пять веков волнует человечество ее прекрасный образ.

«Сикстинская мадонна» — подлинный гими материнству, вершина творчества художника, его триумф. Картина эта оыла создана в 1010тоту гг. для церкви святого Сикста в Пьяченце. Ее композиция на первыи взгляд довольна проста. Мадонна нарисована в рост. Полная тревоги и нежности, Мария бережно несет младенца, легко ступая по облакам. Не детски серьезен и задумчив взгляд ребенка на ее ру-ках. Коленопреклонные римский нана Сикст и Варвара взволнованы сознанием близости Мадонны. Два ангелочка задумчиво обратили вверх свои взоры. Фигуры глубоко жизнежны и возвышенно прекрасны,их плавное движение не нарушает равновесне - все полно гар монии и сдержанного благородства. О выразительности певучих линий Рафаэля достаточно говорит контур фигуры Мадонны, мощно и свободно очерчивающий се силуэт, полный красоты и движения.

Как создавался образ Мадонны? Имелся ли для него реальный прототип? С дрезденской картиной связан ряд старинных легенд. Рафаэль говорил, что, рисуя Мадонну, вспоминал всех красавиц, виденных им в жизни. Иными словами, в основе его творческого метода был отбор и синтез наблюдений реальной деиствительности.

Поверьте, трудно передать внечатлення, полученные от «Сикстинской мадонны». Здесь поневоле вспоминаются слова археолога Людвига Борхардта, который в 1912 году случайно раскопал в Ахетатоне окульптурный бюст Нефертита. Он был так поражен великолением портрета, что в дневнике записал следующее:

«Описывать бесцельно — смотреть!»

Глаза мадонны... Действительно, хочется бесконечно смотреть в этн большие грустные глаза, в которых, быть может, отражены вся нежность, любовь и страдания всех ма-

Б. М. МЕКИШЕВ, руководитель общества «Семи муз».

CHOPT B HAIIIEM HOME

Хорошо поставлена спортивная студентка вечернего отделе абота в общежнтии № 9 юридатем студентка вечернего отделе химф наполнено сердце любовью студентый наполнено сердце любовью работа в общежитии Ле 9 юрадаческого факультета. Ответственный за спортивный сектор студеовета общежития Нурбек Аманжолов рассказывает: «Спортивные мерэтеоя узнаю, приятия мы проводим по плану. Жду я зстречи с тобой, вновь Сейчас разрабатываем целый ком- 11 забыв про невзгоды, я снова плекс мероприятий, чтобы превратить свободное время студента в общежитин в отдых и тем самым обеспечить нашим сборным факультета прочные, надежные резервы».

Студсовет общежития организо-нал соревнование по шахматам, победителями стали К. Кырыкба-в, Б. Досмуханбетов (3 курс), вал соревнование по шахматам, победителями стали К. Кырыкбаев, Б. Досмуханбетов (3 курс), А. Жарлыхасанов (2 курс).

Призовые места в соревновании по теннису заняли пятикуроники Цветы — подснежники, весна!. И расстаюсь и ненадолго. Н. Ертурии, М. Сатмаханов, Е. Мянентаев. Победители отмечены грамотами спортклуба ҚазГУ н 📱 памятными подарками,

А. ДЖУКЕНОВ. член студенческого профкома

На снимке: Остановись, мгновение И светлая речушка Орга,



'Grammana and a same and a same a

н. солнышко, студентка вечернего отделения

Родная земля, ты, как песня в судьбе.

тебя узнаю,

Я пою о единственной ждет домой.

любви матерей.

Александр КОРЧУГАНОВ, слушатель ИПК при КазГУ.

С тобой, родная сторона, С тобой, моя речушка Орга, 👢 порыжевший старый дом, Что над сосною приютился. Я не смогу забыть о нем. В какую б даль не устремился.

В по о даль не устания и мама одда по по по по сети — Отен — он вяжет пои сети — По сети — он с И потому дун.
Что есть дерезня у пригоры.
Цветы – подсисжники, весна
Цветы – подсисжники Орга. Что есть дерезня у пригорка,

ЭДЕБИ КЕШ

ҚазГУ қалашығындағы № 1 оқу корпусының кітапханасында Әл-Фарабп атыпдағы ғылыми-әдебиет үйірмесшің ұнымдастыруымен совет арабистикасының атасы, демик И. Ю. Крачковскийдің жылдыгына арналған әдеби кеш ітте пысо

Кеште филология факультетінің 205 группа студенттері белсенділік көрсетті. А. Ахметбекова ғалымның вмірі мен творчествосы туралы баяндама жасады. Одан кейін 3. Алпамысова И. Ю. Крачковскийдің «Орыс арабистикасының тарихы туралы очерктер» атты еңбегіне шолу жасап, тыңдаушыларды қызықты фактілермен таныстырды. Д. Жұбаниязова совет шығыстану ғылымының дамуы ту-

ралы әңгімеледі. Әдеби кешке араб тілінің маман-дары филология ғылымдарынын кандидаты М. Мажонова, факультет деканының орынбасары, филология ғылымдарының жандидаты Ә. Б. Дербісәлиев, окытушылар Т. К. Жемпова, Д. Н. Нұртазина

> К. ЛАМАШАРИПОВ, филология факультетінің 205 группа студенті.

БІЗДІҢ ПОЧТАДАН

"КӨКПАР"— СТУЛЕНТТЕР ПРОГРАММАСЫ

Зерделі студенттер студиясының алғашқы сайысына ҚазГУ мен ҚазПИ-дің отуденттері шақырыл-ған болатын. Сайыс қорытындысы болашық ұстаздарды жеңімпаз деп



дозорные Отчитываются народные

Большое внимание на химическом факультете университета уделяется качественной работе всех звеньев административного и общественного аппарата. В частности - работе народного контроля. О повышении эффективности работы группы народного контро-ля в свете решений XXVI съезда КПСС и ноябрьского 1982 года Пленума ЦК КПСС шла речь на отчетно-выборном собрании народных контролеров.

С огчетом группы народного контроля факультета выступила председатель Р. Г. Баншева. В се докладе дана подробная информация о проделанной работе, сделан критический анализ имеющихся недостатков, намечены перспективные планы на будущее.

Народные контролеры старший инженер Р. Алдашев, доцент Р. М. Нургалиева рассказали о работе хозяйственного и учебного секторов группы народного контроля химического факультета. В их выступлениях прозвучало пожелание будущему составу группы народного контроля большее внимание уделять проверке исполнения замеченных недостатков, добиваться повышения действенности и эффективности контроля.

В обсуждении отчетного доклада Р. Г. Баншевой приняли учас-

тие заведутили кафедрой кинетитие заведу жил заведной дольки и гарсина гродов Г. И. Ксандоную контатель председателя контатель председателя контатель партийнований воздухом и свежих весии — пора рождения любви, Она пам дарит теплоту и пежность.

Собрание посвященное отчету группы посвященное отчету группы позывого контроля, нацелило посвященное ответствитую раступительный состав народных ответствитую раступительный состав на энергичную раступительный в существление веспа щедра к нам и в цветах и в цветах и в цветах и в цветах.

Ф. Б. ТАПЛАКОВА, зам. председателя НК химфака.

о. володина, студентка 2 курса вечернего отделения химфака. **BECHA**

Ойын шарты бойынша бір минут уақыт ішінде көрермендер қойған әр сұраққа нақтылы жауап ойластырылып айтылуы тиіс. Осы тұрғыдан алғанда, ҚазПИ-дің студенттері асқан ұйымдастырушы-Прозрачным воздухом и свежим.

В печали, в радости, в мечтах. В далеком, по любимом

🚪 В любви, когда-то жившей

A. TAPAKOB, студент V курса журфака.

дружище!» Второй сказал: «Веринсь и обойди А третий отвечал: «Коль дело

Всегда дорогой правою иди. Четвертые плечами пожимали. А пятые есыдались на других Искавшего советы измотали А пятые ссыдались на дру Искавшего советы измотали Но тот цели, как ин бился, не до В конце-концов наскучив бегот

беготиею Но не утратив свой былоп

настрон, Решил идти дорьгою прямою З ..Чего не посоветовал пикто.

ғыдан алғанда, ҚазПИ-дің студенттері асқан ұйымдастырушылық танытып, өздерінің дайындықтарын көрсетті. Хабар барысында ойымшыларға көрермендер ғылым мен өнердің әр саласынан алуан трі сауалдар койды. Әсіресе, телекерермендер арасынан ақын Иранбек Оразбаевтың ұлттық өміріміздегі «Жеті қазынаға» байланысты қойған жұмбағы жастарға үлкен ой салды. Университет студенттері тарапынан бұл жұмбақ шешімі нақтылы жауабын таба алмады.

Сөйтіп, студенттердің ой-өрісін қалыптастырып, шарықтай түсуді мақсат сткен қазақ телевидениямаксат еткен қазақ телевидения-«Көкпар» программасы жолдама алды. Алғашсәтсіздігі универсайыстың нтет студенттерінің намысын қам а керек. Сондықтан келесі хыбарға ҚазГУ студенттері неғұр-лым жан-жақты білімді, өнерден

деген тілек айтқым келеді. Марат МЫРЗАЛИН, сырттай окитын журналистика факультетінің ІІ курс студенті.

сабары бар қыз-жігіттерімен барса

Редактор А. К. КУСАИНОВ.

Газета отпечатана в типоофсетной лаборатории КазГУ. Адрес редак-Алма-Ата, Кирова, 136,

Над номером работали линопи-пистки О. Я. Забиявина, Г. Л. Га-гарина, метранпаж З. К. Дапрабаева, печатница З. А. Актукузова.

по совету врача

Чесотка - заразное кожное заболевание, возбудителем которого является клещ, так называемый чесоточный зудень. Чесоточные клещи — специфические парази-ты кожи, вне кожи живут короткое время -до 2-х недель, а на коже до 2,5 месяцев. Они малых размеров, невооруженным глазом

почти не видны. Попадая на тело человека, клещ чаще внедряется в местах с более нежной кожей, пробуравливает в ней ходы, питаясь тканевой жид-костью. Движущиеся в коже клещи раздражают нервные окончания, вызывая суд, который усиливается вечернее и ночное время, когда согревается телю, и клещи становятся более активными,

Через 10-15 дней после зараження на коже появляется зудящая сыпь. От расчесов на ней обраточечные кровянистые ЗУЮТСЯ корочки. Чесоточная сыпь может дать начало гнойничковым заболеваниям. При энергичном расчесывании вскрываются чесоточнные ходы, клещи попадают на руки, белье, постель, переносятся на здоровые участки кожи, где вызывают новые поражения. Заражения чесоткой происхо-

дит при тесном контакте с больным, при пользовании общей постелью, одеждой, полотенцем, мочалкой и другими предметами обихода. Нередки случаи заражения в общежитиях, банях, душе

Отмечаются случан зараження домашних животных; кошек. собак, овец и т.

овак, овец и г. д. Основными профилактическими Один сказал: «Держись левей, являются: имкиткиопосэм блюдение санитарно-гигиенического режима в общежитиях, квартирах, содержание в чистоте тела, постельного и нательного белья, соблюдение индизидуальности гдежды, полотанец, моча-

При проявлении первых признаков заболевания чесоткой сыни и зуда нужно немедленно обратиться к врачу, так как поздее обращение приводит к осложнениям и заражению окружающих

в. матвиенко, врач-паразитолог Калининского района г. Алма-Аты